

歐洲角逐與吾國抗戰

李聖五

日本每對我國進兵侵略，總是製造一種口實，自欺欺人，藉以掩飾她的非法行爲。其實自九一八瀋陽事變以來，她那一回進兵不是恰恰針對着歐洲局面的轉變。即如這一次戰事，兩年以來隨時都有爆發的可能，拖延到戰前的最近數月，更是迫不及待了。因為歐洲現狀的打破，給予日本第一個鼓勵，集體安全的消沉給她第二個鼓勵，英德英意關係的惡化給她第三個鼓勵，英俄接近，加以英國擴軍計劃尚未完成轉使她狂膽愈壯，非動不可了。

吾國四五十年來對外關係的着着失利，喪失了國家很多利權，却造成了國際交織的利害網罟，所以日本每次侵略吾國，一面衡量吾國的抵抗力，一面須顧慮到國際間的利害網，吾國禦侮圖存的方案，亦每於傾全力禦暴敵以外，善覘國際利害關係，外交與武力雙管齊下的，共盡圖存職能。以往歷次抗戰，就在這種原則之下運籌因應，因之對於這次艱險局面的應付力量有所儲備。然而最近歐局變化的前途對於吾國此次抗戰有什麼影響，正義的協助能不能期待，都是應當加以深切檢討的。

歐戰以後維持歐洲現狀的責任，自然而然的落在英國肩上，其中有幾個主要原因：第一，她是歐戰的戰勝國，利於維持現狀；第二，她擁有全世界的殖民地，國際間一旦發生事變，處處她都受到影響；第三，她是一個工業國，必需世界局勢安定，才能維持她的繁榮。有這幾種因素，英國民族養成了最愛和平的情緒，政治外交的運用，也離不開維持和平的重心。她爲和平而奮鬥，爲和平而忍耐，爲和平而運用多方面的政治手腕，這都有昭昭在人耳目的事實來證明。

歐戰結束以後，英國集中人力，財力，合力，在中歐的東部樹立了若干強有力的緩衝國，一則保持她到印度的路線，一則守住她的油井。這兩件事對英帝國的運命關係最爲重大。但是現在兩者同時受到很大的威脅，中歐東部勢力的維持，要以英國海軍在地中海的霸權爲樞紐，地中海的海軍力量不墜落，然後才能保持那些卵翼起來的小國家，才能保持她的路線。不幸意大利在地中海的明爭暗奪戰，已經拖延了一兩年，甚至於巴力斯坦合伊拉克都陷於恍惚不安的局面，每天巴力斯坦傳來的暴動消息，足以使關心歐局的人們感覺不安。

111934

世界上最大的油井有兩個，一個在羅馬尼亞，對於蘇俄的關係最大，一個就是上面所說的英國油井，位置在摩塞爾(Mosul)，最近歐局變化的事實告訴我們，這兩個油井，都在德國東進佔計劃之中，如德國能够經由歷史上出名的茂略威入口(Moravian Gateway)進兵，侵奪第一個油井的所在地，可以說易如反掌，德國此舉一旦成功，她必然進兵摩塞爾，這樣一來，非但達到她稱霸歐陸的雄心，而且可以伸張勢力到君士坦丁堡至印度洋岸的亞洲西部。

三

德國在歐洲爭雄的最大障礙，便是歐戰後成立的捷克斯拉夫。捷克在外交上的旗幟非常鮮明，她在一九二五年同法國簽訂了互助協約，兩年以前，法俄簽訂了同樣性質的協約，同年捷克同蘇俄也簽訂了這種協約。在俄捷協約中明白規定，捷蘇協約的行使必需以蘇法協約同時行使為前提。換一句話說，假定法國或蘇聯被德國攻擊，不被攻擊的國家必需協助被攻擊的國家，捷克亦必需起而協助。同時蘇俄答應捷克在被攻擊時給她援助，但法捷協約的規定也必需見諸實際。由此可知，捷克是如何的防備德國侵略，而外交上的策劃是如何的周密了。

然而捷克所處的地位太困難了，她的國境的某地是歐洲歷史上羣雄爭奪的角逐場。十三世紀中季韃靼族侵襲到多瑙河流域經由此地，俄皇亞力山大第一的爭霸戰也是經由此地，拿破崙在這同一個地

方堵住了外力的西犯而在歐洲稱雄十年之久，千餘年來許多中歐雄才大略的皇帝國王都以此地為戰略成功的基礎。現在的德國當局依然看中此地為軍事策略的焦點，這個地方就是上面所說的茂略威入口，茂略威入口是夾在深山峭壁中間的一條坦道，是北歐南歐間的惟一險峻捷徑，在牠的東面是塔多山(Tatra Mountains)的自然屏壁，在牠的西面是古包西米亞王國(Ancient Kingdom of Bohemia)。當年俾斯麥氏說牠是「上帝在歐洲中心建築的要塞。」

去年三月德國突然進兵萊茵區域以後，她的雄心漸漸暴露，她的爭霸策劃也愈加明顯了。自那一次事變起，捷克在茂略威入口的軍事準備加倍迅速，秘密的飛機降落場就建築成了二百二十處之多，去年夏季都經由蘇俄的空軍專家一一視察過。德國方面，在東部邊界上的軍用公路，軍械廠，火藥庫，飛機場營房等都趕速建築，大量增加，原來開放旅客往來的界路上，大部份已經禁止通行。德國軍事家的計劃就在首先打碎捷克，然後合她多瑙區域的聯盟國軍隊聯合起來，然後攫取羅馬尼亞的油井，蘇俄烏克蘭的麥田。此着成功，她的軍隊獲得麵粉，她的飛機，坦克軍，鋼甲車有了汽油，歐戰前的土地人口搶回一部份來，爭雄的第一步動作可慶成功。總括起來，可以說是新歐戰，舊策略，而捷克斯拉夫來替比利時先受犧牲。

現在歐洲各國的外交家都在那裏焦心憂慮，計劃着應當對那一國讓步，應當驅使那一國先當頭陣，應當誘迫那一國拿犧牲品來暫為

滿足侵略國以圖展緩全局的爆裂，應當發動着那一國先來牽制各自的敵國，這是歐洲內部的事體，可是牽涉的利害擴及於全世界，那能責備美國人堅持孤立主義呢？而歐洲各國軍事家自然更是忙碌，他們希望採用比較舊戰爭更利害的策略來戰勝新戰爭，歐洲的人民都汲汲惶惶，準備大禍的將臨，究將戰爭那一天爆發，這要看外交家那一天殫精竭思無補於實際了！

四

英國保守黨最敵視蘇俄的出名人物邱吉爾氏 (Winston Churchill) 竟然表示蘇俄可以合英國攜手共進——最少在外交上，這一件事，毫不足驚異。英國眼看着捷克受威脅，接着必然是整個歐洲和平的擊碎，她不能不當機立斷，調轉個方向，決心來維持東歐的和平。這些事實的演變在兩年以前，還不是認為絕對不可能的嗎？德國海軍的復興還不是直接間接賴英國協助完成的嗎？本來使得歐洲勢力均衡，阻止任何一國單獨稱雄，是英國傳統的政策，爲着維持這種政策，她并不反對德國復興，德國蘇俄兩大併立，互相牽制，有個德國牽制蘇俄，然後英國可以免除蘇俄佔印度的危險，一直到現在，依然有不少的英國專家說什麼蘇俄在喜瑪拉雅山一帶的擴展勢力比德國在黑海上的蓄心更是可慮。

但是英外相艾登氏在不久以前的演說，公然說將來非但法國無

故被攻擊，就是其他任何歐洲的國聯會員國被襲擊，英國都是不辭一戰的，英國的外交家說出這種話，就可窺知事態的相當嚴重了。法國內閣總理勃倫氏 (Jean Bism) 辭職以前宣稱法國政府的政策旨在履行她的國際義務，外交部長台爾波斯 (Y. Delbos) 就說法國將來毫無疑義的行使法俄合法互助協定的職責，英國爲保障法國及任何歐洲的國聯會員國不受侵略而開戰，法國爲履行法俄合法互助協約而開戰，她們的行動是一貫的，她們的目標也祇是一個，那就是人所共知的德國。

英國這樣慎重的國家，她能够有那種露骨表示，自然緣於她有先見之明，她向在外交上先發制人，在軍事上最後發動，擺列在她面前的事實有兩個，一則是德國軍事已經恢復了戰前的能力，這還可以容忍，最使她難安的就是第二個事實，那就是去年簽訂的德日條約所謂防共協定，她如果在歐洲逐步進展，旁邊有個蘇俄牽制，尚可一面繼續運用外交，一面靜待時機拆散既成的局面，但是她合遠東的一個強橫侵略國家一聯合，立刻就使英國感覺到帝國安全的危機。結果，英國迅速地改變了對德對日的政策，重新估定對蘇俄的外交，一面大規模地重整軍備，一面嚴密檢察蘇俄的軍事力量，在這擴軍計劃尚未完成，蘇俄仍在冷靜觀察的時期，我們的暴敵——向我們重行大規模的進攻了！這一場大慘劇，歐洲自然是後臺。

五

所以自此次全面抗戰開始以後，我國一面本着自立生存的原則，鼓勵着我們智勇兼備的軍隊給暴敵以不斷的重擊，一面熱烈地期待着國際的援助。這種熱烈地期待是十分合理的，第一，就世界和平合抵制侵略說，我們的抵抗是先鋒戰，第二，就各關係國家的利害說，我們同她們漸漸逼走到休戚相共的路線上，第三，集體安全的機能雖略趨衰弱，然而我國始終握緊牠的雙手，信賴牠，尊重牠。而現在我國需要她們的幫助，真是急於星火，已經過了三個月的抗戰，她們的援助怎樣，遑難一言斷定，但是國人到現在還期望着！

這種期望能不能達到，絕非空口吶喊，感情激動，或者憑空推測可以收效的，必須轉過來，先看我們有多大力量可以減低她們的威脅，我們也要默察她們是不是感到存亡關頭的危機，然後才能斷定她們是不是必然援助。就拿捷克作個比喻罷，法蘇當局可曾說日本如果侵略中國，法蘇就起而對日開戰？英國可曾說，日本如因法蘇的干涉而進攻法蘇，英國就起而對日開戰？本月六日上海大公報登載着下面一條消息：

本市消息 某外交家談，蘇聯仍希望利用國聯機構執行保障遠東集體安全制度，如受委託，必願負責，否則至少須英對西歐和平有切實保證，蘇方肯在遠東多負責任。

這真是一針見血的談話，捷克合我國不同，她在外交上已經有十多年的準備，雖然有這樣的準備，如果敵軍攻入她的領土的兩個星期以後，沒有外援開到，整個的國家依然會被敵軍蹂躪，接着就是法蘇的被攻，就是英帝國國防線的被割。捷克本身，她真是一個短小精悍的強國，她是新式軍器軍械的出產國，她在戰時可以有一百萬軍隊動員，加上小協商國的一百師，自然更是可觀，就在這種情形之下，法俄祇希望她在茂略威入口能够抵抗進攻的國家兩星期以上，他國的援軍就可以開到。現在捷克隨時可被德國捉到進攻的口實，單就捷克的人口而論，總數祇一千六百萬，而德國人就佔三百二十五萬，爲着僑民問題已經發生過嚴重的爭執了，德國要想再利用德僑問題吹毛求疵，藉口開釁，那真是隨時隨地都可以撫拾，歐洲角逐的局面，能不令人感覺可慮！

六

老實說，歐洲局面愈危急，我國所期望的外援愈有把握，不幸歐洲的危機尙未十分成熟，還沒到大戰爆發的前夕，愛好和平的英國一面運用外交手腕，使歐洲合遠東的局勢互相牽制，一面拿最大容忍的精神來合最大敵國的與國圖謀妥協，關於地中海問題的尼翁協定對於意大利的一再讓步，關於遠東問題，在蘆溝橋事變以前，她合日本在倫敦所開的英日會商她最近在國聯大會席上前瞻後顧的慎重態度都

足以證明她的用心頗苦。她在最近的將來，如果情勢順利，恐怕要對意大利作更大的讓步，目的仍在改進英意關係，減低德國的野心，意大利如果肯放棄巴力斯坦一帶的煽動行爲，阿比西尼亞這筆賬或者就此告一段落，在遠東方面的運用自然也離不開這種方式。歐戰後她在中歐東部樹立和平大計的時候，有多少弱小國的統治者作了犧牲品，這種爲世界和平而運用的策略，明瞭歐洲情勢的人都不願加以批評的。

其次是英國的軍備，她自德國進兵萊茵，德日簽訂條約，意阿戰爭結束以後，在這最近兩年內才開始公然重整軍備，整軍計劃尚未完成的今日，她自然不利於國際間發生大規模的戰爭，這些事實，日本蠻橫軍閥的策士們自然看得很清楚，我們所期望的援助可能有多大！

七

在遠東合我們同被日本威脅或欺凌的，很明顯的是蘇俄，但是蘇俄的外交政策一向就主張和平，避免戰爭，由她所抱的主義合她所處的地位觀察最利於和平建設，坐視他國角逐。瀋陽事變以後她加緊同他國締結互不侵犯協定，吾國自一九三二年十二月合她復交以後，也開始談商這個問題，經過幾年的考量，中蘇不侵犯協定也在最近告成了。她這種維持和平的用意，屢次由她的當局明白宣佈，數年以來雖是常常誇耀她的軍備，宣示「予打擊者以打擊」的決心，然而國家自滿是立國的基本條件，這斷不能說蘇俄軍備完成了就會用武力侵略其

他的國家，更不能說她具備武力以後可以放棄和平的外交政策。

自日本在吾東四省造成偽組織到現在，蘇滿邊界發生的糾紛，已經有過四百次以上，民國二十四年發生了一百三十六次，二十五年二百零三次，本年一月至六月八十六次，每一次事件發生，一般注意國際關係的人發出很多揣測之詞，到最近日俄黑龍江事件以及薩哈連事件發生，一般人更覺得日俄關係緊張，正面衝突是難免的了！可是兩國拔劍弩張的情態同一兩年前沒有什麼差別。追訴日俄的歷史關係，日本在我南北滿的橫行，蘇俄就該出動了，但是她依然不動，到了日本蓄意搶奪中東鐵路，愈逼愈緊使人更覺難堪，蘇俄依然以出賣了之。她這樣的忍聲吞氣，并非屈辱於暴日的驕橫，乃是坐待時機，使暴日自趨滅亡。何況蘇俄的工商業重心都在西部，而她的勁敵也在西面，所以她在尚未十分確定孰友孰仇以至歐洲二次大禍尚未降臨以前，就利害說，她是不會輕於一試的。

八

日本是侵略國，侵略戰爭可以隨時發生，她在這歐洲角逐正烈的時間對我發動全面侵略戰，她打出主義戰的假幌子，有的是國家在遠處替她助威，她看清國際利害關係的矛盾，聳動着她的軍閥在吾國放手屠殺，她的成算是戰爭上取得些微勝利，等候着國際間的紳士們替她講條件，吾國如果中了這種暗算那真是國際爭雄劇中的犧牲品，要

111938

比甲午戰爭所受的危害更大，國家復興的機運，又要淪落到黑暗之中。

打破這種暗算的方法，惟有抗戰，抗戰的力量進展到中蘇邊界，蘇俄相信我國可能打退共同的暴敵，然後蘇俄才會發動她一部份力量來攜手打翻這人類的魔鬼。抗戰的力量能够支持到相當長的時期以上，歐洲爭雄的情勢愈加緊張，然後友敵的界限斷然劃清，敵國的敵國自然會助我打翻這人類的魔鬼。難道我國不能促進歐洲的角逐或減少歐洲的對立嗎？自然可以的，我國如能獨力迅速勝過敵國的侵略，歐洲的角逐會弛緩，敵對的目標會改變，再遲緩下去，敵人的外交活動更要加強歐洲有利於她的牽制，這樣一來，我們所希望的外援，祇有等候歐局的惡化了。美國前總統羅斯福氏(Theodore Roosevelt)曾經說過，「不能自衛的國家，他國無從予以援助。」

日本金融的危機

據倫敦金融新聞駐東京特派員報告，日本進攻中國之軍費，日來迅速增加，本身陸軍海軍兩省預算共達二十六億日元，較九一八時期增達六倍。過去六星期內，日商在華北各工廠有價證券跌價百分之十五，南滿鐵路股票跌價百分之十，日本最大企業日本郵船會社股票跌價百分之十八，最大人造絲廠(Taikoku Rayon)股票跌價百分之二十六。日本近來雖努力限制輸入，但其入超由本年一月一日至八月二十日已激增至七億七千七百萬日元之多。日本對華出超原達一萬萬日元以上，但現在此項輸出已幾完全斷絕。日本工商業現方努力向國外推銷日貨，不惜跌價競爭，然因原料價格日益提高之故，乃不得不繼續削減工人工資，以資彌補。此種手段，現已遭過國內工人之劇烈反對，結果終將引起內部之騷動崩潰。

上海抗戰的勝利，證實了持久戰，絕對有把握，現在的歐洲局勢，雖有利於日本，然而前途的變化正方興未艾，在這個緊急關頭，我們要抱定「自力更生」是抗戰的原則，外來援助是意外收穫，不存倖倖心思，不作玄虛妄想，全國誓死不屈，戰事上一時的進退，絕無礙於國家的生存，外交是國防最前線，我國既然為正義和平而抗戰，為獨立生存而抗戰，除敵國日本以外，我國在主義上與任何國不敵對，在利害上與任何國不衝突，我國須同日本以外的所有國家增進友好關係，同時須放開眼睛，一面注視着列強的縱橫馳騁，一面進行有利於我國抗戰的企圖，立國四千年的中國永不會屈於蠻橫暴力！

十月二十二日於上海。